

和平与发展是中国—东盟的坚定共识

第57届东盟外长会及系列会议于7月21日至27日在老挝首都万象举行。会议的主要目的是进一步凝聚各方共识，为10月东亚合作领导人系列会议做好政治和成果准备。在当前全球经济增长放缓、地缘冲突延宕背景下，东亚形势总体保持稳定，区域经济一体化持续推进。让本地区继续成为发展的引擎、合作的高地，是地区各国人民的共同愿望和普遍心声，这一共识在万象举行的系列会议上得到集中体现。

东盟外长会及系列会议是由东盟主导的机制，形式包括东盟外长会、东亚峰会外长会、“10+1”“10+3”等，此次除了东盟10国，中国、美国、欧盟、英国、俄罗斯、日本等多国和地区组织与会，成为直接沟通双边和多边地区组织的重要平台。第57届东盟外长会以“互联互通和更富韧性”为主题，联合公报强调促进基础设施互联互通、缩小发展差距、促进经济一体化和人文交流等，并强调以《联合国海洋法公约》等国际法为依据解决地区争端。这些迹象都显示，和平与发展已经成为东

盟国家的最大共识和坚定选择。中国是东盟这一愿景的同路人。这既植根于中国与东盟国家从发展中国家的相互认同出发追求独立自主、相互尊重的历史基因，也是在回应于动荡和挑战中进一步提升关系的现实需要。

近年来每逢东盟外长会，一些媒体总会预测“南海将成为主要议题”，然而事实并非如此，域外大国在该地区搅浑水的行为没能如愿得到东盟的集体认可。关于南海争议的表述，东盟外长会的联合公报与中方的立场更加接近，都是主张和平解决争端，用政治解决而不是诉诸武力。王毅外长在万象分别与菲律宾外长马纳罗及美国国务卿布林肯举行双边会谈时，对方均有缓和地区局势及增进双边关系的表态，美国国务卿布林肯还形容美中外长进行了“公开和富有成效”的讨论。

尽管面临种种干扰和挑战，万象系列会议上呈现的“合作第一、发展优先”气氛再次说明，东盟国家希望坚持自己的路线，而不是接受别人强加的议程。东盟外长会联合公报中明确重申，“坚定致力于

维护地区主义和多边主义”，公报强调维护东盟主导的现有机制，以开放包容促进和平、稳定、安全、发展和增长，增强本地区“应对共同和新出现挑战的韧性”。大多数东盟国家对“选边站队”感到厌倦和抗拒，并不愿意成为大国的附属或棋子，这是东盟国家都是非常清楚的。

如果一定要“站队”，那么包括东盟在内的大多数东亚国家“站”的一定是地区的和平与发展。中国—东盟关系已成为亚太区域合作中最成功、最具活力的典范。中国连续15年保持东盟最大贸易伙伴地位，东盟也连续4年成为中国最大贸易伙伴。今年上半年，双方贸易额同比增长10.5%。双方直航航班数达到每周2300多班，中老铁路客货两旺，雅万高铁成为“网红”铁路，中老泰马跨境铁路班列正式开行，西部陆海新通道铁海联运班列今年上半年运输量增长20.8%。东盟在与中国的合作中收获了实实在在的发展机遇，整个东亚地区对全球经济增长的贡献也始终名列前茅。

“野海滩”不能一直“野”

“在‘野海滩’探险被困礁石”“情侣夜间赶海被困礁石”“儿童在‘野海滩’玩耍被海浪卷走”……每年暑期，都有不少与“野海滩”有关的安全事故。尽管各地情况不一，但都要加强对“野海滩”的安全管理，不能让它们一直“野”下去。

对游客来说，并非所有海滩都适合下水游玩。设置海水浴场，需满足平缓、沙细、浪平、水清等条件，正规海水浴场还会配备防鲨网、救生艇、救援队等。很多内陆居民初到海滨城市，不熟悉大海的潮汐特性，更无法识别离岸流等危险情况，在游玩时没有选择正规海水浴场，容易在“野海滩”遇险。

“野海滩”酿险情，除了游客缺乏安全意识外，部分社交平台也起了推波助澜的作用。在一些社交媒体上搜索青岛、日照、惠州、深圳、平潭等地点和“野海滩”关键词，会出现大量的“种草”文章、旅游笔记。出于“流量”“曝光率”考虑，部分旅游博主主动选择小众景点甚至是有有一定危险性的“野海滩”、悬崖、矿洞、森林等地点打卡创作，有些网红博主还专门发布“翻越护栏攻略”。

对于政府管理部门来说，做好“野海滩”管理工作，不能仅仅是把防护网一装了之。一方面，要加强日常巡查和监管，及时制止游客危险行为；另一方面，要对“野海滩”进行系统评估和科学规划，具备条件的可开发为正规旅游景点，或者对其开展针对性管理，引导游客在保障安全的前提下进行游玩。

从游客个人角度来说，要充分认识到“野海滩”存在的风险，当好自己的安全第一责任人。近期台风天气增多，更应保持十二分警惕，不能为了欣赏美景而不顾危险。（据《新华每日电讯》）

骑行人总越停止线 “破窗效应”怎么破

非机动车道停止线，是许多十字路口的标配。但媒体调查发现，真正按照这条线停车的骑行人少之又少，越线现象非常普遍。

越线一厘米，安全退一步。按照我国既有法律法规，非机动车在交叉路口等红灯时，应当依次停在停止线以外。十字路口是机动车、非机动车与行人的交汇之地，安全情况非常复杂，以划线的方式给非机动车明确停留的空间，目的是确保交通安全与通行秩序。但现实中总有人频频越线，既是盲从心理使然也有法不责众心态作祟，觉得反正越线了也没人能把自己怎么样。同时，非机动车购买门槛低，与之相关的驾驶教育几乎空白，不少骑行人并不清楚马路上一些标识的具体含义。于是乎，非机动车道停止线形同虚设，时常导致交叉路口的车流、人流乱作一团。

事实说明，画好非机动车道停止线，仅靠地面上这条白色实线远远不够，宣管结合、教育处罚两手抓，才能把规矩的实线画进骑行人脑海。从调查情况来看，无论是路口挂四个喇叭提醒大家遵守交通规则，还是竖起提示牌用荧光黄色大字写上“等灯不越线”的提示语，种种“软性”举措往往都收效甚微。尤其是对于非机动车违章行为而言，一方面，执法力量不足，警力资源难以覆盖所有路口全覆盖；另一方面，违法成本不过20元罚款，难以形成有效威慑。如此一来，骑行人便有了任性而为的模糊地带，加剧了违法骑行的“破窗效应”。

提升交通文明，无论几个轮子，都有同样的责任。摒弃不良交通习惯，遵规守矩、文明有礼方能形成合力，而城市交通安全高效的“治理红利”，最终也将护佑每一个人。（据《北京日报》）

将“无事不扰”落到实处

前不久，海南省营商环境建设厅计划到陵水黎族自治县某企业调研，企业因时间安排拒绝了调研，调研计划随即更改。面对政府部门的“登门拜访”，企业能说“不”、敢说“不”，体现的正是海南对经营主体的充分尊重。

入企调研有必要，但如果调研过于集中频繁，或调研题目与企业所急所盼有差距，这类调研难免成为企业“盛情难却”的烦心之扰。让企业有说“不”的底气，在某种程度上可以说是政府部门贴心服务企业、优化营商环境的有力折衷。

着力构建“有求必应、无事不扰、有诺必践”企业服务体系，是海南打造一流营商环境的一大举措。今年2月，海南省涉企活动统筹监测系统正式上线，省直各单位、各市县区及其部门、乡镇街道开展涉企活动需预约或登记，在依法行政的前提下，最大限度减少对企业正常生产经营的干扰。截至目前，通过该系统共开展活动6090次，发起活动被拒67次，统筹活动57次。

无论是增强企业提出“谢绝打扰”的底气，还是统筹安排调研的“最小干扰”，无不体现出对企业的尊重。“无事不扰”让企业省掉麻烦、减轻负担，心无旁骛谋发展、放开手脚干事业。正如海南某国企负责人所言，涉企活动统筹监测系统上线后，企业能更好地专注于生产经营。

“无事不扰”，彰显了海南营商环境的包容度，体现了“企业说了算”的评价权。涉企活动结束后，系统会向企业

开放包容是中国与东盟合作的重要基石和成功密码，相比之下，从2009年美国时任国务卿希拉里在东盟会议上首次提出“重返亚太”开始，到今天拜登政府的“印太战略”，美国与东盟的接触带着越来越多的冷战气息，这让东盟国家备感压力。正如印尼总统佐科去年9月在东盟系列峰会上所说，东盟与美国的合作“只有在释放出维持区域和平与稳定的坚定承诺时才能实现”。和平稳定是发展的前提，操纵所谓“安全议题”，或许能换来短期的投资贸易筹码，但陷入地缘政治纷争和冲突将令地区付出不可承受的代价，这一点东盟国家都是非常清楚的。

中国和东盟是守望相助的友好邻邦，风雨同舟的亲密伙伴，更是荣辱与共的命运共同体。加快中国—东盟自贸区3.0版谈判、挖掘人工智能等新兴产业和金融合作潜力、办好“中国—东盟人文交流年”活动等，都写在双方共同的心愿单上。走过33个年头，中国东盟对话合作迈入成熟稳定期，和平与发展也成为双方更加坚定的共识。（据《环球时报》）

农村人居环境岂能“千村一面”

“听不见鸡叫，还是农村吗？”近日，该话题在社交平台上引发热议。有评论称，农村环境变好了，乡土气息却少了。

人居环境整治，却整得“千村一面”。究其原因，还是是一些地方没沉下心来思考谋划，在发展中忽略实际，急于求成的结果。

六畜兴旺，鸡犬相闻，五谷丰登，是很多人心中的农村图景，更是一代代中国农民种养结合微循环的精细实践。可以说，农村承载着中华文明的记忆和历史，人居环境整治不可忽视文化传承；不少农村地理形态复杂多样，天然决定了人居环境整治必须因地制宜，不能搞“一刀切”；因各地发展水平不同，人居环境整治过程中应当因材施教，允许村与村之间存在差异，不要求所有村庄同一时间达到相同标准。（据新华网）

治理“培训贷”骗局应多管齐下

“这个岗位简单易上手”“你可以一边上课，一边在公司兼职”“完成培训就可以直接入职”……对于正在求职的毕业生来说，有用人单位宣称“既能学技能，又能赚工资”。近日，多名求职者就遇到这样的“好事”，可班还没上，就背上了大额债务。

当下就业市场日益激烈，一些不法企业利用毕业生求职心切的心理，设计“培训贷”陷阱。不慎“中招”的毕业生非但没有获得预期的技能提升，反而背上了沉重的债务，更错过了宝贵的求职时机。这无疑是对就业市场秩序的严重破坏。要治理“培训贷”乱象必须多管齐下，政府部门应完善相关法律法规体系并加大执法力度，对违法违规企业进行严厉惩处；金融机构要加强对网贷平台的监管，防止其与不良培训机构勾结损害消费者权益；学校与媒体也应积极发挥作用，加强宣传教育，提高毕业生的防范意识和识别能力。（据《中国妇女报》）



公示违法违规行

北京市医疗保障局发布近期违法使用医疗保障基金行政处罚情况，对经查存在重复收费、超量开药、过度诊疗等违法违规行为的18家医疗机构进行处罚并公示。新华社发

博物馆非馆方讲解乱象频发 供给不足的必然

日前有记者调查博物馆非馆方讲解乱象，发现不仅价格昂贵，有的动辄数千元；而且质量参差不齐，有消费者称“后悔预约私人讲解，连维权都不知道找谁”。

其实参差不齐又有什么奇怪呢，“参差不齐”不就是市场的常态吗？人们去餐厅吃饭，也会有好吃的、不好吃的，喜欢的、不喜欢的，这再正常不过。至于说维权不知找谁，这未免也夸张了，不满意的话在电商平台给个差评、申请退款就好了，这些服务也并非出于黑市，何至于连基本的商业规则都约束不了呢。

这最多只能说明，在馆方的讲解之外，另外形成了一个市场，这不受博物馆的控制，可能也不招他们的喜欢，就像有业内人士在采访中称“这严重影响了博物馆正常运行”。

但非馆方讲解之所以这么火爆，原因也很简单——馆方讲解约不到。谁不希望获得物美价廉又正规专业的讲解呢？奈何供给完全跟不上。某平台数据显示，截至目前平台上预订国内暑期博

物馆的人次同比去年呈现两位数增长，博物馆门票预订量超过主题乐园，在所有景区类型中排行最受欢迎第一位。在这种火热面前，很多馆方想提供充足的讲解服务其实也不太可能了。

而且从趋势看，一些博物馆还试图“垄断”馆内讲解。近些年不少博物馆都发布了规定，禁止馆内讲解。既不允许非馆方讲解，自身的讲解能力又跟不上，压抑需求又没提升供给，那么可不就催生了一个乱象频发的市场？

如果馆方不能保证充分的供给，不妨有现实感一些，允许部分商业和非馆方讲解进入，并约定相应的规则，包括讲解的人员规模、音量大小、维权处理等。既保障博物馆的正常秩序，也满足游客的观展需求，这才是博物馆的分内之事，而不是无视游客需求、一味地“堵”。

这也并非没有相关规定。2022年8月，北京市文物局发布关于规范博物馆讲解工作的指导意见，提出在本馆讲解能力不足的情况下，博物馆可以允许社会团

体、个人在馆内开展讲解服务，制定相关管理办法，通过事前培训、备案、事中事后监管，对讲解员、讲解词进行审核把关，规范讲解秩序，确保向观众传播科学、准确、正确的内容和价值观。

而现阶段更重要的，则是探索出博物馆讲解向社会开放的可行性方案。博物馆如何把关，又如何确定准入门槛，这些还需要更加细致的指引。

仔细想想，博物馆为什么要免费向大众开放？就是因为这些展品不是哪个组织所独有，根本上这是全民财富；同理，这些展品所凝聚的知识，何尝不是全民财富，博物馆讲解又为何不能向大众开放？

在这个暑假，游客们不惧炎热的天气，奔赴一个个博物馆，这种对知识的向往应当被尊重。博物馆自然应当更有担当，尽可能为他们提供完善的服务，既然非馆方讲解存在乱象，那么博物馆也不妨尽自己所能，帮助完善市场，而不是充满敌意地、轻易将这些服务拒之门外。（据光明网）

最难得是平常心

1984年，许海峰峰无虚发，为中国实现奥运金牌“零”的突破。40年后，黄雨婷和盛李豪这两名未满20岁的小将，在巴黎奥运赛场展现高超技艺与从容姿态，用斩金夺银传承荣光。

人们对奥运金牌态度的改变，背后是中国实力的不断增强与中国体育事业的成熟和进步。我们欣喜地看到，在奥运赛场上，越来越多的中国选手勇于突破自我、享受比赛。越来越多的观众不仅关注赛事，更关注“明星”运动员们的故事。这些故事也激励着无数年轻人，去勇敢追逐自己的梦想。（据《广州日报》）

人们对奥运金牌态度的改变，背后是中国实力的不断增强与中国体育事业的成熟和进步。我们欣喜地看到，在奥运赛场上，越来越多的中国选手勇于突破自我、享受比赛。越来越多的观众不仅关注赛事，更关注“明星”运动员们的故事。这些故事